



Ομιλία
του Εκτελεστικού Αντιπροέδρου
Χάρη Κυριαζή

στην Ημερίδα της ΕΟΚΕ με τίτλο:

«From Austerity to Growth and Recovery: overcoming the socio-economic consequences of Greece's Crisis»

Ζάππειο Μέγαρο

20 Μαρτίου 2014

Κυρίες και Κύριοι,

Οι πληγές που έχει αφήσει αυτή η κρίση είναι πολύ μεγάλες. Εδώ όμως που έχει φτάσει η κατάσταση, η πραγματικότητα μας υποχρεώνει να κοιτάμε μπροστά. Δηλαδή πώς θα κτίσουμε ένα καλύτερο μέλλον. Αυτό το μέλλον πρέπει να έχει σημαντικές διαφορές από το παρελθόν, σε τέσσερις θεμελιώδεις άξονες τουλάχιστον.

Ο πρώτος άξονας αφορά στη στάση όλων μας απέναντι στον ρόλο του ιδιωτικού τομέα.

Η δική μας θέση είναι ότι η ανασυγκρότηση της παραγωγικής βάσης του ιδιωτικού τομέα, η ανάπτυξη των ιδιωτικών επιχειρήσεων με εξωστρέφεια και καινοτομία είναι ο μόνος τρόπος να ανακτηθούν οι χαμένες θέσεις εργασίας και να βελτιωθούν τα εισοδήματα. Η θέση αυτή αρχίζει σιγά-σιγά να υιοθετείται ευρύτερα και πρέπει να ξεπεραστούν όσες ιδεοληψίες και νοοτροπίες του παρελθόντος είναι σε αντίθετη κατεύθυνση.

Ο δεύτερος άξονας λέει: επιμονή στις μεταρρυθμίσεις.

Για να γίνουν οι επιχειρήσεις μας διεθνώς ανταγωνιστικές, πρέπει να προχωρήσουν οι μεταρρυθμίσεις που οδηγούν σε ένα πιο φιλικό επιχειρηματικό περιβάλλον, σε τομείς όπως: φορολογία, ενέργεια, αδειοδοτήσεις, χωροταξία, ταχύτητα απονομής δικαιοσύνης κλπ.

Ο τρίτος άξονας αφορά ειδικά στο θέμα μιας δέσμης πολιτικών που μέχρι σήμερα ήταν σε δεύτερη μοίρα.

Πρέπει να υπάρξουν νέες ενεργητικές πολιτικές και δομές στήριξης που θα δώσουν την ώθηση για διατηρήσιμη ανάπτυξη: πολιτικές για την εξωστρέφεια των επιχειρήσεων, για την έρευνα & τεχνολογία, για τις δεξιότητες του ανθρώπινου δυναμικού και για τη νέα επιχειρηματικότητα. Ο ΣΕΒ έχει καταθέσει προτάσεις ή έχει αναλάβει πρωτοβουλία και δράσεις για καθένα από τα παραπάνω ζητήματα.

Ο τέταρτος άξονας αφορά σε μία πρόσθετη προσπάθεια που ξεπερνά τα οριζόντια μέτρα και επικεντρώνεται στις ανάγκες των παραγωγικών αλυσίδων της οικονομίας.

Πρέπει να εξετάσουμε τις προοπτικές και μεμονωμένων παραγωγικών αλυσίδων αξίας με σκοπό την άρση συγκεκριμένων εμποδίων και τον σχεδιασμό εστιασμένων αναπτυξιακών πολιτικών.

Το πολιτικό μας σύστημα για δεκαετίες είχε ένα έλλειμμα ουσιαστικής διαβούλευσης με την αγορά για θέματα που την αφορούσαν όπως τα προαναφερθέντα. Οι όποιες επαφές υπήρχαν γίνονταν κυρίως, όχι μέσα από θεσμικά κανάλια αλλά περισσότερο μέσα από τα στενά κομματικά κανάλια που λειτουργούν και σαν παραμορφωτικοί φακοί. Η κατάσταση επιδεινώθηκε τα χρόνια της κρίσης, γιατί οι χρόνοι λήψης απόφασης έγιναν ασφυκτικοί.

Αυτό το πρόβλημα πρέπει να ξεπεραστεί. Πρέπει να βρούμε έναν αποτελεσματικό τρόπο ώστε να εγκαθιδρυθεί ένας ουσιαστικός τριμερής διάλογος για τα ζητήματα του σήμερα και του αύριο. Πρέπει η πολιτεία, οι εργοδότες και οι εργαζόμενοι να αρθούν στο ύψος των περιστάσεων και να καθίσουν στο ίδιο τραπέζι με μια συμφωνημένη ατζέντα.

Δεν είναι εύκολο αυτό να επιτευχθεί κάτω από τις σημερινές συνθήκες γιατί –σε αντίθεση με ό,τι έχουμε συνηθίσει παλαιότερα–όλοι κάτι θα πρέπει να συνεισφέρουν στη συζήτηση και όχι μόνο να πάρουν κάποιο άμεσο όφελος από αυτή.

Είναι, όμως, πιστεύουμε αυτό η πρόκληση που έχουμε μπροστά μας. Όσο καθυστερούμε να την αντιμετωπίσουμε τόσο αναβάλλεται και το ουσιαστικό ξεπέραςμα της κρίσης.

Ο ΣΕΒ είναι παρών σε αυτή την προσπάθεια και θα επιστρατεύσει όλες τις δυνάμεις του όταν και τα άλλα μέρη είναι έτοιμα για μία τέτοια κοινή αντιμετώπιση.

Σας ευχαριστώ.